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 الهام محمدي گروه انمدير

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

 فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: مقدممازيار شيروانيمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  جيكزهرا تا  آرا نگار و صفحه  حروف

  سوران نعيمي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 

  فارسي
نـرگس موسـوي،     سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، حسين پرهيزگـار، كمـال رسـوليان ، هـامون سـبطي، كـاظم كـاظمي، مرتضـي منشـاري،         

  سيدمحمد هاشمي

  خواه، خالد مشيرپناهي شيرودي، سيدمحمدعلي مرتضوي، الهه مسيح كاظممرتضي  ولي برجي،ابراهيم احمدي،   ، زبان قرآنعربي

  كبير، احمد منصوري، فيروز نژادنجف، سيداحسان هندي بقا، مرتضي محسني زحل، محمد رضايي محبوبه ابتسام، آرمان جيلاردي، عليرضا ذوالفقاري  دين و زندگي

  سرايي، حسن روحي، محمد طاهري، سعيد كاوياني، محدثه مرآتي، عمران نوري كله رحمتي اله استيري، سپهر برومندپور، تيمور رحمت  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  محمدحسين اسلامي، كاظم كاظمي   مرتضي منشاري  سيدعليرضا احمدي  فارسي

  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
سيدمحمدعلي
  مرتضوي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
  پور اسماعيل يونس

  مهدي يعقوبيان

  احمد منصوري  احمد منصوري  دين و زندگي
  زهره رشوندي، فاطمه صفري،  

  سكينه گلشني
  محمدمهدي طباطبايي

  ــــ  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان هاي مذهبي اقليت

  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  ان انگليسيزب
  اله استيري،  رحمتلو،سعيد آقچه

  فاطمه نقدي
  سپيده جلالي



به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 
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 )محسن اصغري(  »1«گزينة - 1

  بيت (د): ارغند: خشمگين
  بيت (ب): سرير: اورنگ
  بيت (ج): مسلك: طريق
  بيت (الف): سفله: پست

  )نامه واژهلغت، ، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )احمدي عليرضا سيد(  »1«گزينة - 2

 چهارپا حيوان :ستور/  سطرها: سطور

 خاشاك و خس: خار / ذليل: خوار

 خواري و مذلت :ذلُ / ديدن را چيزي حركت بي و ثابت چشمي با: زدن زل

 براي: بهر/  دريا: بحر

   )تركيبي، املا، 3 فارسي(
----------------------------------------------  

 )ساري - موسويس نرگ(  »2«گزينة - 3

  اند. هاي درد و درمان تكرار شده تكرار: واژه
  : اي عشق، (مناداي غير انسان، تشخيص است و استعاره)استعاره

  است. جان خسرو را درمان كرده ،تناقض: با درد
  درد و درماندر مصراع اول تضاد: 

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »3«گزينة - 4

ريزنـد؟   گريند و اشك نمي نان به اندازة پيران نميداني كه چرا جوا معناي دو بيت: آيا مي
ها نشسته است، پس طبيعتاً از سقف خانة پيران  چون برف پيري بر پشت بام قديمي آن

  ه شما جوانان.نچكد  آب مي
) نروشن است كه شاعر (سعدي) به زيبايي براي بسياري گريسـتن (آب در چشـم شـد   

» بـرف «كرده است و با توجه به معنا، آشـكارا   پيران نسبت به جوانان علتي شاعرانه ارائه
 شـدن امـا شـاعر بـراي سـپيد      »چشم«استعاره از » خانه«استعاره از موي سپيد است و 

  »  موها در پيري علتي تخيلي بيان ننموده است.
  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »4«گزينة - 5

شدة بيت: بهشت آراستة پرنگاري است. چـو (ماننـد) خورشـيد     حالت مرتب»: 4«ينة گز
  بهار خرم - 4خورشيد تابان،  - 3بهشت پرنگار،  - 2بهشت آراسته،  - 1تابان در بهار خرم 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
معتمـد   - 3جا يا مقلوب)،  نيكو كليد (تركيب وصفي جابه - 2اين سخن،  - 1»: 1«گزينة 

  جا يا مقلوب) ركيب وصفي جابهدربان (ت
» رامخ ـ كبـك «و » آهـوروش («يـده  مـنِ عقـل رم   - 2، صـفت  وحشي منِ - 1»: 2« گزينة
  )ي مركب در نقش مفعول هستند.هاي واژه

كـار و   روز، سـيه  سـيه «كـار نرفتـه اسـت.     هيچ تركيـب وصـفي در بيـت بـه    »: 3«گزينة 
در مصـراع  » ه مژگـان سـي «و » چشـم  سيه«، »زلف سيه«در مصراع نخست و » اقبال سيه

  هستند. مسندهايي مركب در نقش  دوم همگي واژه
  )تركيبي، دستور، 3 (فارسي   

 )هامون سبطي(  »2«گزينة - 6

دل مبنـد چـو (وقتـي كـه)      ]به ملك دنيا[تو هم  ]به من گوش بسپار[اي خداوند ملك 
  جاويد ماند. ]او[اسي) كه شن كسي را نداني (نمي ]تو[

توان حذف فعل به قرينـة معنـايي را    لا مشخص شد، پس از منادا مياگونه كه در ب همان
بعـدي بـا    ةآشكارا حذف شده است. دو جمل» تو هم دل مبند«پذيرفت. متمم در جملة 

شوند و هر دو پيرو هسـتند كـه نهـاد در     آغاز مي» كه«و » چو«ساز  حروف پيوند وابسته
(در » نـداني «مفعـول فعـل   » كس«و جمله به قرينة شناسة فعل حذف شده است. هر د

  .بعدي ةاست نه جمل») نشناسي«معناي 
  )تركيبي، دستور، 3 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )سردشت - كمال رسوليان(  »1«گزينة - 7

ظـالم همچـون بـيخ و ريشـه     : ظلم و ستم، همانند شاخه است و »1« مفهوم بيت گزينة
پرورش و قوي شدن شـاخه اسـت ظـالم هـم بـه       است. همانگونه كه بيخ و ريشه موجب
رواج ظلـم بـه    كند. (بيت اشاره دارد به گسـترش و  گسترش و قوي شدن ظلم كمك مي

  واسطة ظالم)
  هاي ديگر: تشريح گزينه

بـا ظلـم و ظـالم    سـتيزي و مبـارزه    به ظلـم » 4و  3، 2« هاي ال و گزينهؤبيت صورت س 
    كنند. توصيه مي

  )35ة ، صفحمفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )ساري -نرگس موسوي (  »4«گزينة - 8

  : آسايش و فراغت وارستگان در عين فقر  »4«ال و گزينة صورت سؤ مفهوم مشترك بيت
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  شود. باعث نشاط اخروي مي: ترك دنيا »1« گزينةمفهوم 
  شود. : از روزگار آسايشي حاصل نمي»2«گزينة مفهوم 
  : ارجحيت درويشي بر توانگري»3« گزينةمفهوم 

  )28صفحة ، مفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )مشهد - سيدمحمد هاشمي(  »3«گزينة - 9

كيـد شـده اسـت كـه دماونـد بـراي آن كـه از        در ابيات آورده شده در صورت سـؤال، تأ 
هاي پست دور بماند، سر به آسمان كشيده اسـت. ابيـات آورده شـده    همنشيني با انسان

  دهنده بودنِ آنان اشاره دارد.هاي نادان و آزارنيز به دوري از انسان »3«در گزينة 
  ديگر: بياتاتشريح 

دانند، چگونه آدمـي باشـد   با محبتي مي تو را انسان الف) تمامي حيوانات اهلي و وحشي،
  كه تو را نشناسد!

  كند.اي از هيبت تو بر اوج آسمان بيفتد، خورشيد، تب ميج) اگر ذره
  ) از شدت باران بهاري و گل شدن خاك، پاي چارپايان در گل مانده است.ـه

  )34ة ، صفحمفهوم، 3 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة -10

  ستيزي   بيگانه»: 4و  2، 1«هاي  مضمون مشترك ابيات گزينه
  توصيه به ترك تعلقات»: 3«مفهوم بيت گزينة 

  هاي دنيوي است. تعلقات و وابستگي» 3«  در بيت گزينة» سبزة بيگانه«منظور از  توجه:
  )62 ة، صفحمفهوم، 3 (فارسي   

----------------------------------------------  

  )3(فارسي
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 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -11

 »)2«ة گزين رد( زدن تخمين و حدس كردن، برآورد : كردن قياس

 چاروادار الاغ، و اسب ةدهند كرايه :مكاري

 »)3«ة گزين رد( يافتن آرامش :تسلا

 »)4«ة گزين رد( گردن زير قوس گردن، چنبره :آخره

 سنجش ارابز معيار، چيز، هر اصل :ملاك

  )نامه واژهلغت، ، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة -12

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط
  فراق (دوري) ←فراغ (آسايش) »: 2«گزينة 
  )يا جمع حارس حرس (نگهباني ←درخت)  ةهرس (بريدن شاخ»: 3«گزينة 
  خاست (برخاست، بلند شد) ←لب كرد) خواست (ط»: 4«گزينة 

  )تركيبي، املا، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )احمدي سيدعليرضا(  »4«گزينة -13

 احمد آل جلال از اثري »:زدهشتاب ارزيابي«

 منور بن محمد از اثري»: التوحيد اسرار«

 آباد معصومه از اثري »:امزنده من«

 سپهري سهراب از اثري :»آبي اتاق«

 

 )91 تا 56 هاي صفحه ادبيات، تاريخ ،1 فارسي(

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »1«گزينة -14

فتنـه در جهـان انـداختن فريـب     «و » كرشمه كردن گـل نـرگس  «تشخيص و استعاره: 
تشـبيه  مجـاز از مقـدار زيـاد /    » صـد «و  مجاز از مـردم جهـان  » جهان«مجاز: » / چشم

  (تشبيه تفضيل): تشبيه چشم يار به نرگس و ترجيح دادن بر آن
  )تركيبي، آرايه، 1 (فارسي   

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة -15

مجاز: ندارد / حسن تعليل: شاعر دليـل نهـان گشـتن چشـمة آب حيـات را      »: 3«گزينة 
  لت از وجود زيباي يار دانسته است.خجا

  هاي ديگر: تشريح گزينه
خواني بلـبلان   باغ و بوستان / حسن تعليل: شاعر دليل نغمه ←مجاز: چمن »: 1«گزينة 

  را دير شكفته شدن گل، توسط باد سحري دانسته است.
بهار /  حسن تعليل: شـاعر دليـل سـرخي رنـگ گـل لالـه را        ←مجاز: گل »: 2«گزينة 

  اش در فصل بهار دانسته است. آن از ساغر خاليي شرمسار
دست / حسن تعليل: شاعر دليل مستي و خماري گلِ نـرگس   ←مجاز: كف »: 4« گزينة
  نوشي او دانسته است. را باده

  )تركيبي، آرايه، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة -16

  فعل اسنادي است و هيچ تحول معنايي نيافته است.» 3«در گزينة  »شدم«
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  تحول معنايي و معادل امروزي رديف در ساير ابيات:
  در چاه شدم = افتادم»: 1«گزينة 
  بر زبرگاه شدم = رفتم»: 2«گزينة 
  باز به درگاه شدم = رفتم»: 4«گزينة 

  )61دستور، صفحة ، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -17

  به شيوة بلاغي است.» ب، د«ترتيب اجزاي سازندة ابيات 
  بازگرداني اين ابيات:

  محقر است.ام كه نزُلي  جان در قدمش اندازم. هنوز درمانده ،روم كه از شوق ب) مي
  اين خيال محال كه در سرت است. هيهات ازد) زنهار از اين اميد دراز كه در دلت است. 

  )84و  83 هاي ، صفحهدستور، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )نيشابور - حسين پرهيزكار(  »1«گزينة -18

  سؤال يكرنگي و يگانگي ظاهر و باطن است.صورت مفهوم عبارت 
مفهـوم مقابـل آن   » هـ ـ«و در بيـت  دعوت به آن شده (نهي از دو رنگـي)  »: ب«در بيت 

  يعني متفاوت بودن ظاهر و باطن مورد تأكيد است.
  موردنظر است. ،نفي ظاهربيني و ناتواني چشم ظاهر از درك واقعيت»: الف«در بيت 
  مورد اشاره قرار گرفته است. پوشي اسرار ناتواني در پرده»: ج«در بيت 
  تأكيد قرار گرفته است. مورد» چهره از اغيار نپنهان كرد»: «د«در بيت 

  )64ة ، صفحمفهوم، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »2«گزينة -19

مفهوم عبارت صورت پرسش، مرگ را پيش چشم داشتن و در همـين دنيـا بـه حسـاب     
  كارهاي خود رسيدن و حلاليت طلبيدن است.

ا خود خلوت كردن و بـه فكـر جبـران گناهـان خـود      در همين دنيا ب»: 2«مفهوم گزينة 
  بودن

ها همان روز قيامـت اسـت زيـرا بـا      دار، دل شب گويد براي درويشان شب زنده (شاعر مي
  طلبند.) كنند و بر گناهان خود آمرزش مي خداوند راز و نياز مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  نيز عاشق ماندنفشاني در راه دلدار و پس از مرگ  جان»: 1«گزينة مفهوم 

  عاشق از معشوق ةبسياري شكوه و گلاي»: 3«گزينة مفهوم  
  اي از معشوق ندارند. تشنگان عشق در روز محشر گله»: 4«گزينة مفهوم 

  )75ة ، صفحمفهوم، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة -20

  هاي روزگار است. ها و ناخوشي ت، ناپايداري خوشيمفهوم مشترك دو بي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  سپري شدن دوران وصال و دچار غم شدن به واسطة هجران يار»: 1«گزينة 
  سپري شدن دوران غم و اندوه و به آسايش رسيدن»: 2«گزينة 
  به پايان آمدن غم هجران و فرا رسيدن هنگام شادي»: 4«گزينة 

  )62ة ، صفحفهومم، 1 (فارسي   
----------------------------------------------  

  )1(فارسي
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 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »4« گزينة -21
»: مثـلٌ (نكـره)  / « )3رد گزينـة  (زده شد، زده شـده اسـت   »: ضرُب (ماضي مجهول)«

لذا به آن گـوش فـرا دهيـد، پـس بـه آن      »: فاستمعوا له (فعل امر)«مثلي، يك مثل / 
/  كســاني كــه»: الّــذين«گمــان / همانــا، بــي»: إنّ) / «2رد گزينــة (يد گــوش بســپار

لـن  «به جاي خداونـد /  »: من دون االله/ «)3و  1هاي  (رد گزينه خوانيدمي»: تدعون«
/ ) 3و  2هـاي  رد گزينة(نخواهند آفريد، خلق نخواهند كرد »: يخلقوا (مستقبل منفي)

  (ترجمه)                                                     مگسي، يك مگس»: ذباباً (نكره)«
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  -22
خوارم كنـد  »: يخزيني«آتش / »: الناّر) /  «2: مرا داخل كند (رد گزينة »أن يدخلنَي«

) / 4بــه ســبب كارهــاي بــدم (رد گزينــة »: الســيئةبســبب أعمــالي )/ «1(رد گزينــة 
  در دنيا»: في الدنيا) / «4(رد گزينة ها را  انجام دادم آن»: فعلتها«

  (ترجمه)                          اند. جا ترجمه شده ، عبارات هم جابه4و  2هاي  در گزينه
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »1«گزينة  -23
ريـا  يبالبكت«بشـر /  »: البشـر ) / «4و  3هـاي   جويـد (رد گزينـه   ياري مـي »: يستعين«

كنـد (رد   زنـدگي مـي  »: تعـيش ) / «3و  2هاي  از باكتري نوراني (رد گزينه»: المضيئة
»: المدن لإنارة«زير چشمان برخي ماهيان / »: تحت عيون بعض الأسماك)/ «3گزينة 

  (ترجمه)                                               )3كردن شهرها (رد گزينة  براي نوراني
----------------------------------------------  

 )دهگلان -اهي خالد مشيرپن(  »2«گزينة  -24
سـد بزرگـي،   »: (تركيـب وصـفي نكـره)    »سداً عظيماً«ساخت، درست كرد / »: صنع«

هاي  (رد گزينهنزديك كوه »: قرُب الجبل/ « )3(رد گزينة  سدي بزرگ، يك سد بزرگ
ارتش خود، سـپاهش،  »: جيشه«با كمك، با همياريِ، با حمايت/ »: بِمساعدة/ «)4و  1

بـراي  »: للـتّخلّص «اسـت.]/  » ارتش، سـپاه، لشـكر  «معني  به» جيش[«لشكر خويش 
مـردم  »: فرّح النـّاس «از دشمنان/ »: من الأعداء/ «) 3ة رد گزين(رهايي، براي خلاصي 

بـا ايـن كـار    »: بعمله هذا/ «)4و  1هاي هرد گزين(را خوشحال كرد، مردم را شاد كرد 
  (ترجمه)                                                   )3ة رد گزين(خويش، با اين كارش 

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  -25

و  1هـاي   اين همان پرندة باهوشي است كـه (رد گزينـه  »: هذا هو الطائر الذكّي الذّي«
مقابـل  »: مفترسـة  أمـام حيوانـات  ) / «4كنـد (رد گزينـة    وانمود مـي »: يتظاهر) / «3

صـيد  ) / «4كننـد (رد گزينـة    صـد مـي  ق»: تقصـد ) / «3اي (رد گزينة  جانوران درنده
اند  هايش شكسته ل با»: جناحيه مكسوران) / «3هايش (رد گزينة  شكار جوجه»: فراخه

بوده است كه چون مثنـّي و مضـاف بـوده، حـرف     » جناحينِ+ ه«در واقع » جناحيه(«
  (ترجمه)                                         ها) نون آن حذف شده است؛ رد ساير گزينه

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »1«گزينة  -26

  هاي ديگر: تشريح گزينه
سـروده شـده   «فعل ماضي مجهـول اسـت و ترجمـة درسـت آن     » انُشد»: «2«گزينة 
  باشد. مي» است

  است.» برادران«به معناي » إخوة»: «3«گزينة 
ران جب ـ«مضارع مجهول است نـه معلـوم؛ بنـابراين بـه صـورت      » يعوض»: «4«گزينة 
  (ترجمه)                                                                  شود. ترجمه مي» شود

----------------------------------------------  
 )بوشهر -ي ابراهيم احمد(  »2«گزينة  -27

 دانستيد!              ترجمة صحيح آيه: و اين، روز رستاخيز است ولي شما نمي

  (ترجمه)    (ترجمه)                                 خبر است.» يوم«در اين آيه، مبتدا و » هذا«توجه: 
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »3«گزينة  -28
آيـه يـا   «نبَحـث عـن... /   »: دنبـال... بگـرديم  / «)4و  2هـاي   (رد گزينه نرُيد »:خواهيممي«

(رد يشـير إلـي...   »: بـه... اشـاره كنـد   / «) 4و  2هـاي   (رد گزينـه  أو حـديث  آيـة »: حديثي
 ) 2و  1هاي  (رد گزينه الإلهية، الأنعم الإلهيةالنعّم »: هاي الهينعمت/ « )4و  1هاي  گزينه

  (ترجمه)  
  ترجمة متن درك مطلب:
كنيم، معمولاً منظورمان حيوانات عجيبي است كه در  خوار صحبت مي هنگامي كه از مورچه

نات در شكار خورند، و اين حيوا كنند و جز مورچه را نمي ها زندگي مي ها و ميان علف جنگل
مورچه ماهر هستند، چون خدا اعضايشان را براي اين وظيفه، مناسب آفريده است، در دو پاي 

كند تا به آن  ها را خراب مي هاي مورچه اي هست كه با آن خانه هاي بلند قوي جلويي آن، چنگال
د و تعداد آور دارد و لعاب لزجي روي آن هست، آن را از دهانش بيرون مي درازبرسد، و زباني 

است، ببلعد، و اين  شدهكشد تا آنچه را جمع  چسبد، سپس آن را مي زيادي مورچه به آن مي
خوار دندان ندارد، چرا كه او بدان نياز ندارد زيرا  مورچه و كند (كار) را با سرعت زيادي تكرار مي

ي خوار همان است كه روي زمين زندگ غذايش نرم و كم حجم است. بزرگترين نوع مورچه
خوار درختان، طولش كمتر از نيم متر  شود، اما مورچه كند و طولش بيشتر از يك متر مي مي

 .كند ها استفاده مي آيد و از دم بلندش در چسبيدن به شاخه است، هرگز از درختان پايين نمي

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -29
شـان فـرق    ه انـدازه انـواع مختلفـي از آن وجـود دارد ك ـ   «آمده اسـت:  » 4«در گزينة 

  كه مطابق متن صحيح است.» كند! مي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  كند) تواند روي زمين زندگي كند! (نادرست؛ روي زمين هم زندگي مي نمي»: 1«گزينة 
بلعـد! (نادرسـت؛    بيند، در يك مرتبـه مـي   اي را كه اطرافش مي هر مورچه»: 2«گزينة 

  كند.) چند بار اين كار را تكرار مي
كند! (نادرست؛ طبـق مـتن او    ها نيز تغذيه مي او حيواني است كه از علف»: 3«گزينة 

  (درك مطلب)                                                           خورد.) فقط مورچه مي
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -30
  كند؟ خوار در خوردن شكار كمك مي صورت سؤال گفته است: چه چيزي به مورچه

شود به چيز ديگري احتياج  هايي كه باعث مي نادرست است: دندان» 3«ارت گزينة عب
  نداشته باشد!؛ در متن گفته شده اصلاً دندان ندارد.

  هاي ديگر: ترجمة گزينه
  زباني بلند و عجيب در دهانش! (صحيح)»: 1«گزينة 
  مايع لزجي كه روي سطح زبانش وجود دارد! (صحيح)»: 2«گزينة 
  اش! (صحيح) هايي بلند و بسيار تيز در دو پاي جلويي چنگال»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -31
شـده،   مطـابق مـتن داده  » خوار درختان از انواع ديگر آن بزرگتر است! مورچه«عبارت 

  باشد. نادرست مي
  :هاي ديگر ترجمة گزينه

  ها بچسبد! (صحيح) تواند به شاخه خوار مي مورچه»: 1«گزينة 
  خوار قادر به بلعيدن تعداد زيادي مورچه است! (صحيح) مورچه»: 3«گزينة 
   خوار ممكن است طولش به بيشتر از يك متر برسد! (صحيح) مورچه»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«نة گزي -32
 است.» غُصن«ها) جمع مكسر  (شاخه» الأغصان«نادرست است. » ثنّيم«

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -33
عـول آن اسـت.   كه بعد از فعل آمده است، مف» ما«نادرست است. كلمة » »ما«فاعله «

  (ترجمه: تا ببلعد آنچه را كه ....)
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  

----------------------------------------------  
 )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »1«گزينة  -34

بـا   »!شود هاي همة بازيكنان پس از پايان هر مسابقه شسته ميلباس«ترجمة عبارت: 
  بايد مجهول باشد.» غسلُي«فعل  توجه به معني جمله،

 است و بر روي عين الفعل، حركت فتحه دارد. مفاعلةَمصدر باب » مسابقة«چنين  هم
  (ضبط حركات)  

 )3و  1عربي، زبان قرآن (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -35
انـد، نـه متضـاد.     بـا هـم متـرادف   » كند پنهان مي«هر دو به معني » يكتُم«و » يسترُ«

  )واژگان(                                          است.» كند يكشف: آشكار مي«متضاد آن، 
---------------------------------------------- 

 )بوشهر -ي ابراهيم احمد(  »3«گزينة  -36
 .واقع شده است» ةالمفيد«موصوف براي ي است كه خبر »أعشاب«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  باشد. خبر است كه فعل مي» تحول»: «1«گزينة 
  مضاف اليه آن است.)» مدرسة(«خبر و مضاف است. » تلاميذ»: «2«گزينة 
  )انواع جملات(          خبري است كه نه موصوف است و نه مضاف.» خير»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  -37

  مفعول است.» زوار«، »2«در  گزينة 
 عبارت: عظمت آن مقبرة بزرگ در عراق، زائرانش را بسيار در شگفت آورد! ترجمة 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )خواه الهه مسيح(  »3«گزينة  -38
  جا به فقرا انفاق شد! بسياري از غذاهاي موجود در اين»: 3«ترجمة گزينة 

  شناسيم. فاعل آن را نمي واضح است كه فعل جمله مجهول است و
  )انواع جملات(                         ها معلوم هستند و فاعل دارند. ها در ساير گزينه فعل

---------------------------------------------- 

  )دهگلان -خالد مشيرپناهي (  »2«گزينة  -39
در صورت سؤال آمده است كه: هنگامي كه پدر و مادر به پيشرفت فرزندشان اميـدوار  

 گويند:...او مي به هستند،
شود؛ لذا عبـارت داده شـده در   استفاده مي» لَعلَّ«براي بيان اميد و اميدواري از حرف 

» !هايـت پيشـرفت كنـي   اميـد اسـت (شـايد) تـو در درس    « :گويـد كه مي» 2« ةگزين
  كند.هاي فرزندشان را بيان ميپيشرفت درس بهاميدواري پدر و مادر 

  ها:  بررسي ساير گزينه
  !هايت پيشرفت كنيكاش تو در درس »:1« گزينة

  !كنيهايت پيشرفت ميگمان تو در درسبي»: 3«گزينة 
  (قواعد اسم)  )انواع جملات(            !هايت پيشرفت خواهي كردتو بدون شك در درس»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -40
طـور عـام    را مشخص كنيد كه حكم بعدش را بـه » لا«ل گفته شده كه در صورت سؤا
باشـد   مي» هيچ ... نيست«ي نفي جنس به صورت »لا«دانيم كه ترجمة  نفي كند. مي

يك اسم مفرد نكره » لا«، پس از »3«كند. در گزينة  كه حكم بعدش را كاملاً نفي مي
  )انواع جملات(                                     ي نفي جنس داريم.»لا«آمده است، پس 

  
  

 )كبير مرتضي محسني(  »2« گزينة -41

توحيد در مالكيت علت توحيد در ولايت است زيرا هركس مالك چيزي باشد، حق تصرف 
و الله مـا فـي   «و تغيير در آن چيز را دارد، يعني با پذيرش مالكيت الهي كه در آية شـريفة  

آمده » خداستچه در زمين است، از آن  ها و آن چه در آسمان السماوات و ما في الارض: آن
ما لهم مـن دونـه مـن    «شود و اين موضوع هم در آية شريفة: است، ولايت الهي محقق مي

 )19 ، صفحة2، درس 3دين و زندگي (    بيان شده است.» ولي ولا يشرك في حكمه احداً

----------------------------------------------  
 )قم -زحل  عليرضا ذوالفقاري(  »3«گزينة  -42

و » مرا اين عزت بس كه تو پروردگار منيخداي من، «فرمايد: مي كه مام علي (ع)ادر كلام 
  نيز به ربوبيت خداوند اشاره شده است. » و هو رب كلّ شيء«در آية 

و سرپرسـت جهـان نيـز هسـت و      از آنجا كه خداوند، تنها مالك جهـان اسـت تنهـا ولـي    
اي بـه معنـي   چنـين اجـازه   كننـد.  توانند در جهـان تصـرف  او نمياجازة  مخلوقات، جز به

يت خداوند به ديگري نيست، بلكه بدين معناست كه خداوند آن شـخص را در  ولاواگذاري 
  ت.يت خود قرار داده اسولامسير و مجراي 

 )20تا  18هاي  ، صفحه 2، درس3دين و زندگي (

 )بيرك مرتضي محسني(  »2«گزينة  -43

  موارد نادرست:
شـرك در مالكيـت و در گزينـة    »: 3«در گزينة  ،طور مستقل در عالم مؤثرند به»: 1«گزينة در 

 است.  صورت غلط و نادرست ذكر شده كنيم، به هرگونه تأثير از اشيا يا انسان را سلب مي »:4« 
 )24تا  22، صفحة2، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (  »4«گزينة  -44

جهان است اين است كه خداوند يكتاي مقتدر است (در كه خداوند تنها خالق  عليت اين 
 )19صفحة، 2، درس 3دين و زندگي (  اصل و حقيقت يكي است).

----------------------------------------------  
 )ريزتب -فيروز نژادنجف (  »2«گزينة  -45

فإنَّ أصـابه   و من الناس من يعبد االله علي حرف « فرمايد:مطابق آيات قرآن كريم كه مي
الخسـران   ذلـك هـو   ةانقلب علي وجهه خسر الدنيا و الآخرفتنة خير اطمانَّ به وإن أصابته 

نتيجة پرستش خداوند بر يك جانب، روي گردان شدن از خداوند به هنگام بلايا و » المبينُ
 )34، صفحة3، درس 3دين و زندگي (  زيان در دنيا و آخرت است.

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -46

  شود. از آيات ديگر اين درس برداشت مي» ب و د«صحيح است و موارد » الف، ج«موارد 
دهـد و   انسان مشرك دل به هواي نفس (بت درون) سپرده و او را معبـود خـود قـرار مـي    

ارايت من اتخذ الهه هـواه افانـت تكـون    «دهد.  هاي خداوند ترجيح مي اوامرش را به فرمان
عليه وكيلا: آيا ديدي آن كس را كه هواي نفس خود را معبود خود گرفت آيا تو ضـامن او  

 كرده است.كه وكيل و مدافع بودن پيامبر را نفي » خيزي؟} و برميباشي {و به دفاع از ا مي
 )34و33 ، صفحة3، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -47

داراي ايمان قلبي اسـت، داراي شخصـيت ثابـت و پايـدار و برخـوردار از      انسان موحد كه 
آور  است و اطمينان قلبي دارد. يعني ايمان قلبي به توحيد، ايمان اطمينانآرامش روحي 

 )33و32، صفحة3، درس 3دين و زندگي (  بخش است. و آرامش
----------------------------------------------  

 )ابتساممحبوبه (  »3«گزينة  -48

  ميان بعد فردي و اجتماعي توحيد، رابطة متقابل وجود دارد.- 
نفي شرك عملي در بعـد اجتمـاعي يـا    اشاره به » …خذوا عدوي و عدوكم اولياء لا تت«- 

 )35و  34، صفحة3، درس 3دين و زندگي (  يت طاغوت دارد.منفي پذيرش حاك
----------------------------------------------  

 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -49

ين الهي باشد (بعـد اجتمـاعي   هرقدر نهادهاي اجتماعي در خدمت اجراي قوان»: ب«مورد 
ها و حركت بـه سـوي خداونـد و زنـدگي موحدانـه       توحيد عملي)، زمينه براي رشد انسان

  گردد.  تر مي آسان
هـاي   چنين انسان موحد (بعد فردي توحيد عملي) بـاور دارد كـه دشـواري    هم»: ج«مورد 

  اوست.مهري خداوند نيست، بلكه بستري براي رشد و شكوفايي  بي ةزندگي نشان
  تشريح موارد نادرست:

خسَرَ الدنيا  …و منَ الناس من يعبد االله علي حرف «با توجه به آية شريفة  »:الف«مورد 
: فرجام پرستش خدا تنها به زبان و هنگام وسعت و آسودگي، زيـان در دنيـا   … ةو الآخر

  »و آخرت است.
 .بيني توحيدي دارد زندگي توحيدي ريشه در جهان»: د«مورد 

 )35و  34، 32، 30هاي  ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة  -50

: اي كساني كـه  …يا أيها الذينَ آمنوا لا تتخذوا عدوي و عدوكم اولياء  « ةشريف ةدر آي
اي كـه بـا آنـان     يريـد، بـه گونـه   ايد؛ دشمن من و دشمن خودتان را دوست نگ ايمان آورده

 »انـد.  كفـر ورزيـده   ،كه آنان به دين حقي كه براي شما آمـده اسـت   مهرباني كنيد حال آن
عداوت بـا دشـمنان الهـي فرمـان      و خداوند به بغض مومنان هستند و ،مخاطب آية شريفه

بـه   زيرا دشمنان خدا ،كند نهي مي توحيدي را از دوستي با دشمنان خدا ةدهد و جامع مي
 )35 ، صفحة 3، درس3دين و زندگي (  اند. دين حق كفر ورزيده

  )3( دين و زندگي
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 )محبوبه ابتسام(  »4«گزينة  -51

انسان در برزخ به دليل وجود شعور و آگاهي، با درك اموري كه در دنيا ممكن نبوده است، 
  ورد.آ دست مي وگو با فرشتگان را بهامكان گفت

 شدگان جنگ بدر، اشاره به وجود شعور و آگاهي دارد.سخن گفتن پيامبر با كشته

 )66و  65، صفحة5، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -52

ن اعمال بسـته  دامنة آثار ما تقدم، محدود به دوران زندگي انسان است و با مرگ، پروندة اي
به » ها فرا رسد حتي اذا جاء احدهم الموت: آنگاه كه مرگ يكي از آن«شود و آية شريفة  مي

كند اما پروندة آثار ما تأخر حتي بعـد از حيـات انسـان نيـز بـاز       فرا رسيدن مرگ اشاره مي
مبـدع  ماند و تا زماني كه آن سنت نيك يا بد در جامعه جاري باشد، پيوسته بر اعمـال   مي

يـوم   «گردد و اين موضوع تا روز قيامت ادامـه دارد و آيـة شـريفة     آن سنت نيز افزوده مي
به روز قيامت » ها سخت بر لرزه درآيند : در آن روز كه زمين و كوهترَجف الارض و الجبالُ

م ينبوا الانسان يومئذ بما قد«در آية شريفة » يؤمئذ«چنين عبارت شريفة  كند. هم اشاره مي
فرستاده و  ]از مرگ[چه پيش  شود به آن به انسان خبر داده مي ]قيامت[و اخَّرَ: در آن روز 

روز قيامت اشـاره دارد و بيـانگر محـدودة زمـاني     به » فرستاده است ]از مرگ[چه پس  آن
 باشد. آثار ما تأخر است كه قسمت دوم اين سؤال مي

 )75 و 66و  65، صفحة6و  5هاي  ، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -53

اي كاش همـراه و هـم مسـير بـا پيـامبر      «خوانيم:  سورة فرقان مي 29و  28، 27در آيات 
كرديم. او ما را از ياد  شديم. اي كاش فلان شخص را به عنوان دوست خود انتخاب نمي مي

 »خدا بازداشت.

 )78 ، صفحة6، درس 1و زندگي دين (
----------------------------------------------  

 )آرمان جيلاردي(  »4«گزينة  -54

ن وارئهـم بـرزخُ الـي يـوم       …«در آيـة شـريفة   » يوم يبعثون«مقصود از عبارت قرآني  و مـ
شـوند، يعنـي همـة مردگـان دوبـاره زنـده        ها برانگيخته مي روزي است كه انسان» يبعثون

ها كه از وقايع مرحلـة   اين حيث اين عبارت قرآني به زنده شدن همة انسانشوند و از  مي
اليـوم  «رو با وقايع ذكر شده در آيـة شـريفة:    كند و از اين  باشد، اشاره مي دوم قيامت مي

بمـا كـانوا يكسـبون: امـروز بـر       نَختم علي افواههم و تكُلمنا ايـديهم و تشـهد ارجلهـم   
دهـد   گويد و پاهايشان شهادت مـي  هايشان با ما سخن مي نهيم و دست يدهانشان مهر م

(كه به شهادت اعضاي بدن انسان از واقعة حضور شـاهدان و  » اند. چه انجام داده دربارة آن
چنين تنها نيكوكاران  باشد. هم گواهان در مرحلة دوم قيامت مرتبط است) هم مرحله مي

 اند. (واقعة بزرگ) دراماناند كه از وحشت روز قيامت  (محسنين)

 )77و74و65، صفحة 6و5، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »2«گزينة  -55

ال كـرده  ؤاش س ـامام كاظم(ع) در پاسخ به شخصي كه در مورد ديدار متوفي با خـانواده 
كميت). برخي از آنان هر روز و برخـي  هايش(برحسب مقدار فضيلت« بودند، پاسخ دادند:

  »ها هر جمعه ترين آن هر دو روز و برخي هر سه روز و كم
گيرنـد،   همانا كسانى كه فرشتگان، جانشان را مـى  «فرمايد:قرآن كريم در سورة نساء مي

پرسـند: شـما در چـه وضـعى بوديـد؟       اند، از آنان مى در حالى كه بر خويشتن ستم كرده
فرشتگان (در پاسـخ) گوينـد: مگـر زمـين خداونـد       ،ن مستضعف بوديم: ما در زميگفتند

 پس اين كلام از جانب فرشتگان است.» كنيد؟ مهاجرتگسترده نبود تا در آن 

 )68 ، صفحة5، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »1«گزينة  -56

خـورد كـه    غ ميوگذارد بلكه سوگند در مي اعمال صحه نميآدمي به تما»: الف«مورد رد 
  ها را انجام نداده است. برخي از آن

  دهند. ها شهادت مي اعضا و جوارح بدكاران عليه آن»: ب«رد مورد
 علت اصلي شهادت، سوگند دروغ صاحب خويش است.»: ج«رد مورد 

 )77و76، صفحة6، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )قم -زحل  عليرضا ذوالفقاري(  »3«گزينة  -57

 و دهنـد  انجـام  زشـت  كارهـاي  كـه  كسـاني  براي«فرمايد: سورة نساء مي 18قرآن در آية 
نيست (عدم پذيرش  توبه كردم، الان توبه: گويدمي رسد فرا ها آن از يكي مرگ كه هنگامي

  »كرديم. فراهم برايشان كيدردنا عذاب كه هستند كساني اينها و توبه)
 وجـود  حقيقـت  فرشتگان، اما شودمي متوقف بدن حياتي هايفعاليت گرچه مرگ، از پس

 دريافـت  كمال و تمام طور به را آن كنند. يعنيمي» توفيّ«كه همان روح اوست،  را انسان
  نمايند.مي

 ربِّ الموت قالَ حدهماَ جاء اذا حتىّ«خوانيم: سورة مباركة مؤمنون مي 100و  99در آيات 
: گويـد رسـد، مـي   فـرا  هـا  آن از يكي مرگ كه ترَكَت: آنگاه صالحا فيما اعَملُ ارجعِونِ لعَلىّ

  »ام.كرده ترك گذشته در را دهم؛ آنچه انجام صالح عمل كه بازگردانيد، باشد مرا! پروردگارا
نـه   ،اسـت نجام اعمال ترك شـده دقت كنيد كه در اين آيه علت تقاضاي برگشت به دنيا، ا

  اعمال صالحي كه در گذشته انجام شده.
 )89و  65هاي  ، صفحه 7و5، درس1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )آرمان جيلاردي(  »3«گزينة  -58

عي كند، اگر باطن و چهرة واق خورد و يا مال يتيمي را به ناحق تصاحب ميكسي كه ربا مي
اما  ،عمل او در همين دنيا برملا شود، همگان خواهند ديد كه او در حال خوردن آتش است

هـا كنـار    شـود و پـرده   شود و هنگامي كه وارد جهان آخـرت مـي   در دنيا آتش آشكار نمي
  كشد. گردد و آتش از درون او زبانه مي رود؛ حقيقت و باطن عمل عيان مي مي
إنَّ الذينَ يأكلونَ اموالَ اليتـامي ظلُمـاً إنَّمـا يـأكلونَ فـي      «چنين با توجه به آية شريفة  هم

ند اموال يتيمان را از روي ظلم، جـز ايـن   رخو بطونهم ناراً و سيصلونَ سعيراً: كساني كه مي
سـرانجام  » برند و به زودي در آتشي فروزان درآيند. نيست كه آتشي در شكم خود فرو مي
خواهد » و سيصلونَ سعيراً«ر آتشي فروزان درآمدن تصاحب به ناحق مال يتيم به زودي د

 بود.

 )90، صفحة7، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )احمد منصوري(  »2«گزينة  -59

ها كه به راستي اداي شهادت كنند و  كنند و آنها و عهد خود را رعايت مي ها كه امانت آن«
  »شوند. هاي بهشت گرامي داشته مي واظبت دارند، در باغها كه بر نماز م آن
و شتاب كنيد براي رسيدن به آمرزش پروردگارتان و بهشتي كـه وسـعت آن، آسـمانها و    «

 »زمين است و براي متقين آماده شده است.

 )86، صفحة 7، درس1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )قم -زحل  رضا ذوالفقاريعلي(  »4«گزينة  -60

 اعمـال  ايـن  ةپرونـد  با مرگ، و است انسان زندگي دوران به محدود اعمال، از برخي دامنة
 از اعمـال  بسياري پروندة اما )؛وروزه (ج و  و نماز مانند اعمالي ؛)ماتقدم آثار( شودمي بسته
 بـه  را كتـابي  كسـي  گـر ا مثال عنوان به ؛)ماتأخر آثار( ماندمي باز نيز ما حيات از بعد حتي
   دهد (د). آموزش ديگران به را مفيدي مطلب يا دهد، هديه ايخانه يا كتاب كسي

 تا گذارد،مي برجاي خود از را الهي فرمان مخالف و نادرست رسم راه و كه كسي مقابل، در
 ثبـت  وي اعمـال  دفتـر  در گناه است، باقي جامعه يا در فرد غلط رسم و راه اين آثار وقتي
 نشـر  و توليـد  غلـط (هــ)،   هـاي مدسازي .شودمي افزوده وي عذاب بر روز روزبه و شودمي

 اسـت  اعمال ناشايسـتي  از هاييمجازي نمونه فضاي در غيراخلاقي (ب) و نامناسب مطالب
 شود.مي وي مرگ از پس حتي فرد، گناهان پروندة شدن سنگين موجب كه

 )67و  66هاي  ، صفحه5، درس 1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )1( دين و زندگي
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  )اله استيري رحمت(  »3« ةگزين -61
بـر ايـن   كند، زيـرا   بر ارتباط غيركلامي تأكيد زيادي ميمحقق جوان «ترجمة جمله: 

از  ،هـاي اجتمـاعي   هنگام برقراري ارتباط با يكديگر در موقعيـت  باور است كه افراد به
  »كنند. استفاده مياز كلمات فراتر [چيزهايي] 

  :نكتة مهم درسي
از »). 2«رود (رد گزينـة   كـار مـي   به ”more“همواره بعد از  ”than“دقت كنيد كه 

بلكه تنها جمله بـر   ،گيرد اي صورت نمي طور كلي مقايسه سوي ديگر، در اين جمله به
از  ،لماتبر ك هنگام برقراري ارتباط با يكديگر علاوه اين موضوع تأكيد دارد كه افراد به

كننـد. در ميـان    چيزهايي مانند حالات چهره، حالات بدن و غيـره نيـز اسـتفاده مـي    
    .كند درستي بيان مي بهرا اين مفهوم » 3«تنها گزينة  ،ها گزينه

  (گرامر)  
----------------------------------------------  

 (حسن روحي)  » 4« ةگزين -62
، توسـط روسـيه در   1اسـپوتنيك  مصنوعي،  ةاراولين ماهوكه  از زماني«جمله:  ةترجم
پرتاب شد، هزاران كاوشگر فضايي، ماهواره و تلسكوپ بـه فضـا فرسـتاده     1957سال 
  »اند. شده
 :مهم درسي نكتة

رفتـه اسـت؛   كار  به» حرف ربط زمان«عنوان  كه) به (از وقتي ”since“ در اين سؤال،
 ةگذشـت «زمـان   ،پيرو) ة(جمل ”since“در جملة بعد از  ،گونه سؤالات در اينمعمولاً 

رود (رد  كـار مـي   بـه » حـال كامـل  «زمـان   ،پايـه  ةشود و در جمل ـ استفاده مي» ساده
، مفعـولِ  »هـا  تلسـكوپ «و » ها ماهواره«، »كاوشگرها« ،). از طرفي»3و  1« هاي گزينه
 ةبايـد گزين ـ  ،انـد؛ بنـابراين   (فرستادن) هستند، اما قبل از فعـل آمـده   ”send“فعل 

  ).»2«را انتخاب كنيم (رد گزينة  »لمجهو«
  (گرامر)  

----------------------------------------------  
  )عمران نوري(  »3«ة گزين -63

هـاي محلـي    هاي موسـيقي، او آهنـگ   از زمان شروع حضور در كلاس«ترجمة جمله: 
طـور   طرفدارانش خيلـي زيـاد دوسـت دارنـد، ايـن      ايرلندي زيادي را خوانده است كه

  »ت؟نيس
  مهم درسي: ةنكت

’s][  در ابتداي جمله مخففhas” “   فعـل گذشـتة سـاده   «اسـت، زيـراsince +  «
از طرفي، سؤال كوتاه بـراي آن  »).  2«نشانة كاربرد زمان حال كامل است (رد گزينة 

»). 1«شـود (رد گزينـة    كنـد، سـاخته مـي    بخش از جمله كه مفهوم اصلي را بيان مي
  »).  4«اشد، سؤال كوتاه آن منفي است (رد گزينة همچنين، وقتي جمله مثبت ب

  (گرامر)  
----------------------------------------------  

 )سعيد كاوياني(  »2«  گزينة -64
پدرش را بعد از حدود يك سال ديد، احساساتي شـد و  وقتي دخترك «ترجمة جمله: 

   .»ناگهان شروع به گريستن كرد
  ناگهان) 2  از لحاظ مذهبي) 1
  مؤدبانه) 4  با شك و ترديد) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 (حسن روحي)  » 2« ةگزين -65
نشـان داده  هـا   كـه مشـكلات توسـط رسـانه     رسد تنها زماني نظر مي به«جمله:  ةترجم
  »دهد. ها نشان مي اي به حل آن ، دولت علاقهشوند مي
  ) علاقه به2  ) توجه به1
  ) اهدا به4  ارزه عليه) مب3
  :مهم درسي ةنكت

  است.» مند شدن علاقه«يا » دادن  علاقه نشان«معني  به ”take interest in“عبارت 
  )واژگان(  

----------------------------------------------  

 )سرايي كله  تيمور رحمتي(  »1«گزينة  -66
رسيدن به  هستند براي ها آماده انسان ةاين يك حقيقت است كه هم«ترجمة جمله: 

  »جا كه ممكن است تلاش كنند. تا آن ،خوشبختي و موفقيت
  ) نشانه2  ) حقيقت، واقعيت1
  ) اندام4  كيفيت، ويژگي) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

  )سرايي كله  تيمور رحمتي(  »4«گزينة  -67
تعـدادي از  در سـاير مشـاغل بايـد از     پزشكان، معلمين و افراد شاغل«ترجمة جمله: 
  .»كننداي پيروي  نام اخلاق حرفه ها به قوانين و ارزش

  عاطفه) 2  ، منبع الهام) الهام1
  ، اصول اخلاقي) اخلاق4  توصيف) 3

  )واژگان(  
  ترجمة متن كلوزتست:

. كننـد  مـي  پرداخـت  اعتبـاري  هـاي  كارت با را چيزها از بسياري هزينة افراد زيادي امروزه،
 اكثـر  اواخـر،  همـين  اسـت؟ تـا   خطر بي چقدر ها كارت اين توليد شده در استفاده پلاستيك

 PVC كه هنگامي. اند شده مي ساخته) PVC( كلرايد وينيل پلي نام به پلاستيكي از ها كارت
 شـيميايي  مـواد  ترين خطرناك از يكي. شود مي جو وارد مضر شيميايي مواد شود، مي توليد
 مشكل. شود ميشناخته  ها انسان عامل سرطان در عنوان كه به است نديوكسي شده، منتشر
 »تجزيـه « - نيسـت  پذير تجزيه شود، مي انداخته دور PVC كارت وقتي كه است اين ديگر
  .نيست بازيافت قابل و شود نمي
 (صلح سبز)،Greenpeace . دارد وجود PVC هاي كارت براي جايگزيني حاضر، حال در

 توليـد را  »كرة زمين با سازگار« اعتباري كارت يك زيست، فدار محيطخيرية طر سازمان و
 ساخته گياهي يك مادة با كه شده ايجاد پذير تجزيه پلاستيك يك از ها آن كارت. است كرده
 اين به - شود مي تجزيه كمپوست نام به خاصي خاك در ماه سه حدود در كارت اين .شود مي

[سازمان] صلح . آورد مي دوام ها قرن PVC كارت مقابل، در. شود مي بازيافت كاملاً ترتيب،
 كه كنند را صادر هايي كارت و بگيرند الگو آن از ها سازمان از بسياري كه است اميدوار سبز

 .نكند آلوده را زيست محيط

  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -68
  مهم درسي: ةنكت

شاره بـه عملـي كـه از    در ابتداي جمله، براي ا ”Until recently“ با توجه به قيد 
كنـيم   داشته است، از زمان حال كامل اسـتفاده مـي   ادامهگذشته آغاز شده و تاكنون 

“ ”makeتواند فاعل فعل  نمي“ ”most cards از طرفي،»). 3و  1«هاي  (رد گزينه
  »).2«باشد، پس بايد از ساختار مجهول استفاده كنيم (رد گزينة 

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »4«گزينة  -69
  مهم درسي: ةنكت

اي كه ميان يك نوع مادة شيميايي با ساير مواد شـيميايي صـورت    با توجه به مقايسه
همچنين، بـا  »). 3و  2«هاي  گرفته است، بايد از صفت عالي استفاده كنيم (رد گزينه

كـه بعـد از آن آمـده، تنهـا     “ ”is و فعل مفـرد “ ”chemicalsتوجه به كلمة جمع 
  تواند صحيح باشد. مي» 4«گزينة 

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »2«گزينة  -70
  ) توليد كردن، توسعه دادن2  ) ارتقا دادن1
  ) تأسيس كردن4  نظر گرفتن در) 3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »1«گزينة  -71
    ) نيرو2  ) ماده، جنس1
  نمونه، مثال) 4   ) مجموعه3

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

 3و  1زبان انگليسي 
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  )محدثه مرآتي(  »3«گزينة  -72
  ) اختراع كردن2  ) احترام گذاشتن1
  دست آوردن (اطلاعات، واكنش) ) به4  ) دنبال كردن3
  هم درسي:م ةنكت

» الگو گـرفتن از كسـي  «معناي  به ”follow someone’s example“ به عبارت 
 توجه كنيد.

  )كلوزتست(  
----------------------------------------------  

  :اول درك مطلبترجمة متن 
غده وجود دارد كـه در   چندينها در همه جاي بدن شما هستند. حتي همين الآن،  هورمون

گرفته تا وزن و سلامت استخوان،  تانها به خون شما هستند. از تأثير بر خواب آنحال پمپاژ 
هـاي شـما    كنند تا بـه سـلول   سرعت حركت مي هاي شيميايي در بدن شما به رسان اين پيام

كنند نفس بكشيد، شـما را   بگويند كه چه كاري انجام دهند. اين تركيبات به شما كمك مي
  .بخشند ها را التيام مي زخم و كنند مي وردن دست كشيدنيا از خوادار به غذا خوردن 

هورمـون   ]بـراي مثـال  [ايد، هيچ هورموني ذاتاً خوب يـا بـد نيسـت:     چه شنيده برخلاف آن
امـا   ،كنـد  كمـك مـي   معمولياسترس، كورتيزول، به شما در نگهداري جريان و فشار خون 

ها محافظت كرده و  از استخواناستروژن  ؛غذا خوردن استرسي شود«تواند باعث  همچنين مي
 افـزايش وزن و حتـي افسـردگي   تواند سبب  اما همچنين مي ،دارد پوست را مرطوب نگه مي
اي عمـل   گونـه  ايـن مـواد شـيميايي بـه     گويد مي ،متخصص غدد ،شود. دكتر دينا آديمولام

د تـا  كنن ـ گـو مـي  و كنند كه انگار دائماً با يكديگر و ديگر تركيبات موجود در بدن گفـت  مي
  در تعادل بمانند. ]بتوانند[

توانـد پيامـدهاي بزرگـي     هـاي شـما مـي    دانسـتيد يـك تغييـر كوچـك در هورمـون      آيا مي
ماننـد روغـن   « گويـد:  مـي توجهي) داشته باشد؟ دكتر ويكتور برنت، متخصـص غـدد،    (قابل

دقيق ازه تا اين اند »از هر هورمون نياز داريد. مناسبيدر خودرويتان، شما به ميزان  ]موتور[
هـزارم واحـد، از    )، حتي در حـد يـك  TSHاست. براي مثال، اگر هورمون محرك تيروئيد (

خارج شود، ممكن است حافظه، دماي بدن و ديگر عملكردها دچار  ]مورد نياز بدن[محدوده 
تغيير در مقادير كورتيزول ممكن است منجر به مه مغزي شود، كـه   ،تغيير شوند. همچنين

 در شفاف فكر كردن است.يك نوع ناتواني 

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -73
 ـ ةيك از مـوارد زيـر بـه بهتـرين شـكل، نحـو       كدام«ترجمة جمله:  اطلاعـات در   ةارائ

 »كند؟ را توصيف مي »2«پاراگراف 

  »شوند. هايي براي اثبات آن ارائه مي شود و سپس مثال ادعايي مطرح مي«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -74

از نظر معنايي بـه   »2«در پاراگراف  ”inherently“دار زيرخط ةكلم«ترجمة جمله: 
  »است. ينتر ... نزديك

» “necessarily”)ًلزوما(«  
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -75

يـاد آوردن   تواند بر توانايي مـا در بـه   متن، كدام هورمون مياساس  بر«ترجمة جمله: 
  »وقايع گذشته تأثير بگذارد؟

»TSH«  
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -76

 »يك از موارد زير در متن تعريف شده است؟ كدام«ترجمة جمله: 

  »»)3«(پاراگراف  مه مغزي«
  )درك مطلب(  

  :دوم درك مطلبترجمة متن 
هاي آن، احتمالاً در راه حداقل يـك شـب را در    چه به جزاير تايلند سفر كنيد و چه به كوه

پايتخت آن خواهيد گذراند. بانكوك ممكن است پر سر و صـدا و آلـوده باشـد، امـا شـهري      
تـر   اقامـت خـود را طـولاني   است كه چيزهاي زيادي براي ديدن دارد. چرا هم انگيز  هيجان
  نكنيد؟

جا  در آن »ساحل«كاپريو در فيلم  كه شخصيت لئوناردو دي ائوسان حتي قبل از اينخ ةجاد
بـراي   بود. اما اين مكان پر سر و صداست، زيبا نيست و اصلاً يبماند، مكان مسافرتي معروف

ين براي اقامـت بـا   تر، فراكانونگ مكاني جايگز عنوان يك جاي اصيل نيست. به اقامت جالب
خورند، كـار و   دهد كه مردم بانكوك در آن غذا مي خود ارائه مي ةالعاد بازارهاي خياباني فوق

هاي اصـلي گردشـگري چنـدان مناسـب      مكان ]رفتن به[كنند. فراكانونگ براي  زندگي مي
بزرگ  دقيقه به كاخ 20در عرض توانيد  نيست، اما يك ايستگاه قطار هوايي دارد، بنابراين مي

  برسيد.
ها در ترافيك گير  خواهيد ساعت تواند يك كابوس باشد. مطمئناً، اگر مي ترافيك بانكوك مي

، اما دو راه بهتر براي گردش در شـهر وجـود دارد.   بگيريدراحتي تاكسي  توانيد به كنيد، مي
ك قايق اي با قايق سريع يا ي يك تاكسي رودخانهسوار براي كاوش در معابد و اماكن تاريخي، 

ها شويد. براي قسمت مدرن شهر، قطار هـوايي   رايا و كانالپ چائو ةبلند در امتداد رودخان دم
و بازار خياباني معروف  سوخومويتراهي سريع و ارزان براي سفر از رودخانه به مراكز خريد 

 چاتوچاك است.

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -77
  »كند؟ ميحث بچه چيزي دربارة متن اساساً «ترجمة جمله: 

  »يك راهنماي سفر به بانكوك«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -78
  .»اشاره دارد … به »2«در پاراگراف  ”it“ دار ة زيرخطكلم«ترجمة جمله: 

  »كانونگفرا«
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(   »2«گزينة  -79
  …» است كه  درستطبق متن، اين «ترجمة جمله: 

 »ومويت در قسمت مدرن بانكوك قرار گرفته است.خسو«

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة  -80
نويسـنده را نسـبت بـه     گاهديـد  ،نحو يك از موارد زير به بهترين كدام«ترجمة جمله: 

 »دهد؟ ائوسان نشان ميخ ةجاد

 »منفي«

  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
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F=   N

d

10

0
30   

           d :     

k

F

mg

f k

W Fdcos( ) d

W mghcos( ) / d d

W f dcos( ) / d

0 10
180 1 10 0 5 5

180 1 5

   

          :      

tW d d / d / d10 5 1 5 3 5   

             .  

  - :     

tW K m(v v )2 2
2 1

1
2   

/ d ( ) d m2 213 5 1 7 0 72   

  )1 -     :  54  68( 

 ----------------------------------------------  

165-  »3«  )  (  

     h1
8       J21 

         :    

K U J2 2 21   

h

(1)

(2)

     زم�ن
        :    

E E U K U K1 2 1 1 2 2   

U K U U1 1 2 2 21   

mgh mv (mg h)2
1

1 12 212 8   

/ h / ( / h)21 10 2 10 0 2 12 2 0 2 10 212 8   

h / m4 4   
  )1 -     :  54  70(  

1 

h dsin / d30 0 5

h1
8

U 0



    »»  2121    14001400««       22  
  
166-  »1«  )  (  

      AB:     

f k ABW f d cos( ) ( ) J180 2 8 1 16  

:       

fE W   

N M

N N M M

E E

( mv mgh ) ( mv mgh )2 2

16
1 1 162 2

 

N( v ) ( )21 2 2 10 4 0 2 10 8 162   

N N N
mv v v
s

2 216 80 160 64 8   

  )1 -     :  71  73( 

 ----------------------------------------------  

167-  »1«  )  (  

A

B

Rx
37{

0

  
 :       

xsin x R sin x / R
R

37 37 0 6   

         A     

  :  

f B A fE W E E W   

B B A A f(K U ) (K U ) W  

A f( mgx) ( mv ) W210 02  

f/ / / / W210 5 10 0 6 0 85 0 5 42   

fW / J6 55   

  )1 -     :  71  73( 

 ----------------------------------------------  

168-  »3«  ) (  

    - :     

tW K m(v v2 2
0

1
2

t av

)

W P t

0
   

av
av

P t
P t mv v

m
2 21

2  

/ mv
s

2 10000 2 5 25 52000   

  )1 -     :  54  64  73  74 ( 

 ----------------------------------------------  

169-  »2«  )  (  

       :  

mg h mvWP
t t

P W / kW

2

2

1
2

1160 10 25 160 102 1600 1 630

Â]»oi

Â]»oi

  :      

100 100Â]»oi Ároº H Â]»oi ·H¼U

Áj»n» Ároº H ÁkÃ²¼U ·H¼U
½jpIM   

/
/

1 6 100 503 2½jpIM = %  

  )1 -     :  73  76( 

 ----------------------------------------------  

170-  »3«  )  (  

   A  2/1    B  :   .  

A B/ ( )1 2 1   

    :        

P
( )

P
100 2Â]»oi

Áj»n»

   

 PÁj»n»     .        

)1)  (2 :  (  

WP
t

A B

WWP / P /
t t

3
21 2 1 2Â]»oi Â]»oi  

tt / t
t

51 8 9   

  )1 -     :  73  76( 
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171-   »2«  )  (  

                
    :  V Ir V8 3 2 14   

 )2 -       :  64  66( 
 ------------- ---------------------------------  

172-   »3«  )  (  
         6    

  :      eqR 0  

     
eq

I A
R r /

12 80 1 5   

       18   :        

eqR /6 18 4 56 18
   

      :       

eq
I A

R r / /
12 24 5 1 5  

       A8 A2 .  
 )2 -  :        64  77( 

 ----------------------------------------------  

173-   »2«  ) (  
         :    

eq

( )
I

R r r r
1 2 3

1 2 3
   

( )I A24 4 8 40 1 1 1   

        :       
P I r I ( ) ( ) /
P I r I ( ) ( )

2 23 3 3
2 21 1 1

8 4 1 4 48 0 68024 4 1 4
Áj»n»

Â]»oi

   

 )2 -  :        61  70( 
 ----------------------------------------------  

174-   »2«  ) (  
         B A  B Am m . 

) (.     

 A A B A

B B A B

L A L Am m
V AL L A L A

1 1  

         :      
B B B A

A A A B

R L ALR
A R L A

   

A DB A B A

A B A B

R A R D
R A R D

22 4
42 16   

A BR R , R R16  
   AR BR         

 :       

A B
AB

A B

R R R R RR
R R R R

16 16
16 17  

  

  
  

A A AB A A
RV IR I R IR I R I A1617 1617

   

 )2 -  :        70  77( 
 ----------------------------------------------  

175-   »4«  )  (  
       R1  R2       

    R2   I         
 R1  I2       R3    I3 

  :  .  P P R ( I) R (I)2 2
3 2 3 26 3 6   

R R3 39 6 12 8   
        :  .  

   

A

  

 ,
R R

R
R R

1 2
1 2

1 2

6 12 46 12   

eq ,R R R1 2 3 4 8 12   
    (     )   :    

eq

VI A
R r

36 312 0   

 )2 -  :        61  77( 
 ----------------------------------------------  

176-   »4«  )  (  
   8 12  24   :     

eq
eq

R
R

1 1 1 1 48 12 24   
  

 :         
eq

I A
R r

15 34 1   

2 

BR R16

AR R

I A17 AB
RI A R 1617 17

AI

I3
I2

I

R1

R2

R3 I3

V36
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3

3

6

4

2

3

5

1

6

6

4

6

R
R

R

R

R

R
R

=5

=

=

=

=

=

=

r

            .   
  A33    8 12  24  :  

I I I / A
I I I A

I I I A I / A

1 2 1
1 3 2

1 2 3 3

8 12 1 5
8 24 1

3 0 5
   

  

  
  

           ) 1   (/ A11 5     

 ) 2  (/ A2 5    :     /
/

1 5 3
2 5 5     

 )2 -  :        61  77( 
 ----------------------------------------------  

177-   »3«  )  (  
   

  
        33   A1      

6     / A0 5       C   / A1 5 
     BC   A1       AC 

 C   A       / A0 5  .  
    A       B  :  

A BV I I / I V1 2 22 3 0 5   
A B

A B A B

V / V
V / V V V / V

1 3 10 0 5
12 5 12 5   

 )2 -  :        61  77( 
 ----------------------------------------------  

178-   »3«  )  (  
       R2  R3     A1  A2 

    .  P W2 6  P W3 12   .
   W18    R1  :     

P R I R R2 2
1 1 1 1 118 3 2   

    R2  R3  :    

, ,
R R

R R
R R

2 3
2 3 2 3

2 3

6 3 26 3   

    A       :         

A , E

A A

V R I R I V

V V V
1 2 3

2 3 2 3 0 12
   

 )2 -  :        61  77( 

 ----------------------------------------------  

179-   »4«  )  (  

                       

        :  .  

2

2

2
4

4 4
4 4

6

3

r r

متوال�

موازي

موازي

  

2

2

4 4
4

r r

متوال�
موازي

  

eqR 4 4 24 4   

 )2 -  :        70  77( 

 ----------------------------------------------  

180-   »3«  ) (  

               :  

,R1 2
3 6 23 6   

, ,R1 2 3 2 4 6  

, , ,R1 2 3 4
6 32   

R1 5 3 3 6  

R1 6
6 32  

eqR R ( )3   

       eqr R   :    

( )
eqR r r R R R3 5 3 2   

 )2 -  :        61  77( 

  

A C Br /0 5
V10

I A2 1/ A1 5

A1/ A0 5

6 3

2

I / A1 0 5

A1

A3
/ A1 5

A2 24

I / A3 0 5/ A2 5

I / A1 1 5

8

r 1

V15

A3

12

I A2 1

3
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181-  »3«  ) ( 

        .  

          .  

 )3   4( 

----------------------------------------------    

182-  »1«  ) ( 

    R     :     

n nR : C H2 1   

  :       

R COOH NaOH RCOONa H O2   

n14 46  RCOOH   

n14 68  RCOONa   

mol RCOOHg g RCOOH
( n )g RCOOH

mol n g n
mol RCOOH mol

11040 930 14 46
1 14 68 101 1

·¼MIÅ ·¼MIÅ

·¼MIÅ

·¼MIÅ

   

n
n nC H COOH C H O10

2 1 11 22 2     

/11 12 100 70 9186 %     

 )3    5  6( 

----------------------------------------------    

  

183-  »3«  ) ( 

     :           

N O (g) H O(l) HNO (aq) NO (aq) H (aq)2 5 2 3 32 2 2   

Li O(s) H O(l) LiOH(aq) Li (aq) OH (aq)2 2 2 2 2   

HCl(g) HCl(aq) H (aq) Cl (aq)JA nj   

BaO(s) H O(l) Ba(OH) (aq) Ba (aq) OH (aq)2
2 2 2   

 )3    14  16( 

----------------------------------------------    

184-  »2«  ) ( 

  »« » « » «.    

  :    

 » :«     HCl          

      .  

 »:«                 

  .           

 »:«    HF    .       

 »:« pH ) 1)   (2  .   (  

 »:«             

.        

 )3    16  18  24( 

----------------------------------------------    

3 
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185-  »1«  ) ( 

  » «  .    

 :     

 »:«           pH   

               .  

 » :«             

         .b(K )     

         .     

 » :«    NaHCO3    .  

 » :«   pH         .  

/ /pH / [H ] mol.L3 7 4 0 3 4 13 7 10 10 10 2 10   

[H ] M. .n M M mol.L4 4 12 10 1 1 2 10   

       H         

  .  

L
mL3

1
10

¼±d¶

¼±d¶

 ?mgMg(OH) mL2 250   

mol Mg(OH)mol HCl
L mol HCl

4
212 10

1 2¼±d¶
  

g Mg(OH) mg / mg Mg(OH)
mol Mg(OH) g

2
232

58 1 1 451 10
   

 )3    28  34( 

----------------------------------------------    

  

186-  »4«  ) ( 

  :          

32100 100 20128 32
½k{ ½kÃº ¼Ä ÁIÀï ¼§²¼¶ nI {

½k{ ®e ÁIÀï ¼§²¼¶ nI {
yº ¼Ä kÅnj = %   

 )3    19( 

----------------------------------------------    

187-  »2«  ) ( 

  ( )       (M)    .   

 :           

a
a a

KMK K M
M

2
2 2

1
k{IM qÃaIº o¬H   

 )3    19  23( 

----------------------------------------------    

188-  »4«  ) ( 

          :  

a
a

K M
K M . [H ]

[H ] M

2

3

6 3 3
10

4 10 10 4 10

   

 :       

M M M / mol.L3 3 3 110 4 10 10 0 25   

      g.mL 11   400       

mL400  :    

n nM / mol.L n / mol
V / L

10 25 0 10 4   
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         :    

g HA/ mol HA g HA
mol HA
600 1 61   

 )3    19  24( 

 ----------------------------------------------    

189-  »3«  ) ( 

          BOH(aq) B (aq) OH (aq) 

   BOH     / mol.L 10 2        .

   B  OH       :    

[B ] [OH ] / / / mol.L 10 2 0 12 0 08   

    BOH  :     

b
[B ][OH ] / /K / mol.L

[BOH] /
2 10 08 0 08 3 2 100 2   

 )3    28  32( 

----------------------------------------------    

190-  »2«  ) ( 

     HA  :     

pH / / /
HA[H ] 3 4 4 0 3 0 310 10 10   

/ ) mol.L4 0 3 2 4 4 110 10 10 2 2 4 10  

         BOH       

  :  

BOH BOH

HA

[H ] [H ]
/ /

[H ]
5 5

42 5 10 2 5 10
4 10

   

BOH[H ] mol.L8 110   

  OH        BOH  

 :       

: [H ][OH ] 1410  BOH   

[OH ] mol.L
14

6 1
8

10 10
10

  

[OH ] [BOH] [BOH] /610 0 1   

[BOH] mol.L5 110  

 HBr           

 :  

L BOH mol BOHmL BOH
mL BOH L BOH

51 10750 1000 1   

mol HBr g HBr
mol BOH mol HBr
1 81
1 1  

mg HBrmg HBr
g HBr mg HBr

1001000
1 90

}²IiIº

}²Ii
   

/ mg HBr16 75 10  

 )3    19  28 30  31( 

----------------------------------------------    
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191-  »3«  ) ( 

      

  )  (    –  ) (  q     

[: Cl X Cl :] x ( ) x1 2 7 20 7   

     x   7         

17   .  

q[N C N] q ( )4 2 5 16 2  

 )1    55  56( 

----------------------------------------------    

192-  »1«  ) ( 
10 9 1 a) NH O NO H O3 2 24 5 4 6     

13 4 9 b) Fe O H O Fe(OH)2 2 34 3 6 4   

c) CH NH O HCN H O4 3 2 22 2 3 2 6   

8 7 1    

d)CaSiO HF CaF SiF H O3 2 4 26 3   

7 5 2    

 )1    61  64( 

----------------------------------------------    

193-  »1«  ) ( 

V V
P V P V P P
n T n T n T n T1 2

1 1 2 2 1 2
1 1 2 2 1 1 2 2

´\e ·kºI¶ SMIY     

T , T ( )
P P

P P
n n

1 2
2 1

91 273 2 91 273 1 1
2 1 2

2
364 455   

m
n n mM

mn n m
M

2
2 2 2

11 1 1

2 364 8 8
455 5 5   

m g m
m g1 10 2

2
8 1610 5  

   6   .        

 )1    77  79( 

----------------------------------------------    

194-  »3«  ) ( 
     72    »« » « » «  

  .  

            

   

(   )  
48  30  143  54  

  

  
CO , CO2  

H O2  

CO , CO
H O , SO
NO

2
2 2

2

  
H O2  CO , CO2  

H O2  

  ) 

(     
14  4  2800  5  

  » :«            

               

 .            

 )1   72( 

----------------------------------------------    

195-  »4«  ) ( 
     .   

C H OH(l) O (g) CO (g) H O(g)2 5 2 2 23 2 3   

            .  

m
m

/ V L.mol
V

1442 2 20Â²¼¶ ³o]
pI¬ Â²I«a

Â²¼¶ ´\e
   

        .  

mol C H OH mol?L : / g C H OH
g C H OH mol C H OH

2 5
2 5

2 5 2 5

1 518 4 46 1
pI¬

pI¬     

L L
mol
20 401

pI¬
pI¬

pI¬
   

 )1    80  81( 

----------------------------------------------    

196-  »1«  ) ( 
  :       

1 
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Na B O HCl H O NaCl H BO2 4 7 2 3 32 5 2 4   

Al NH ClO Al O AlCl NO H O4 4 2 3 3 23 3 3 6   

Hg CrO Cr O Hg O2 4 2 3 24 2 8 5   

KMnO HCl KCl MnCl H O Cl4 2 2 22 16 2 2 8 5     

               8
6  

6
11  4

15  18
17   .  

 )1    62  64( 

----------------------------------------------    

197-  »4«  ) ( 

              :     

: NiO  (II)    

: P O4 6      

: ZnS     

: CrO2  (IV)   

: N O2     

 )1    53  55( 

----------------------------------------------    

198-  »2«  ) ( 

    H2    STP   :     

P V P V V (V / )1 1 2 2 1 4 6 72   

V / V / L3 26 88 8 96   

        :  

mol H mol NH
?g NH / L H

/ L H mol H
g NH

/ g NH
mol NH

2 3
3 2

2 2
3

3
3

1 28 96 22 4 1
17 13 61

     

 )1    77  81( 

----------------------------------------------    

199-  »4«  )  ( 

                 

    . X37  Y16    .        

 )1    56 58 59  61( 

----------------------------------------------    

200-  »2«  )  ( 

KNO (s) K O(s) N (g) O (g)3 2 2 24 2 2 5   

H (g) O (g) H O(l)2 2 22 2   

          N2  O2    

           g216    )     N22  

O25  (  2  N2  5  O2    .

  :  

mol N
?LN / g

g
/ L N

/ LN
mol N

2
2

2
2

2

243 2 216
22 4 8 961

³o] yÀI¨
³o] yÀI¨

      

molO
?mol O / g mol O

g
2

2 2
543 2 1216 ³o] yÀI¨

³o] yÀI¨   

mol H O gH O
?gH O molO g H O

mol O mol H O
2 2

2 2 2
2 2

2 181 361 1
   

 )1    78  81( 

----------------------------------------------   
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201-  »3«  ) ( 

    H             

    2            

  .  

N O (g) NO(g) NO (g) H a
N O (g) NO(g) NO (g) O (g) H b
NO (g) N O (g) H c
NO(g) O (g) NO (g) H d

N O (g) N O (g) N O (g) H a b c d

2 3 2
2 5 2 2

2 2 4
2 2

2 3 2 5 2 4

4 2 2
2 2

2 2

      

) 2    72  75( 

----------------------------------------------    

202-  »2«  ) ( 

                 

1
4          3

4  1
4      .  

   9
4     .  H  :      

( )( ) ( )( )H

( ) / kJ

1010 3 317 1 143
4 4 4

9 286 622 54

      

 )2    72  75( 

----------------------------------------------    

203-  »3«  )  ( 

                

                

 :    

 >>>| H |:¸Ti¼w      

       :  

mol C H ?kJkJ gC H
g C H mol C H

2 2
2 2

2 2 2 2

150 1 26 1   

H kJ1300¸Ti¼w   

 )2    70  72( 

----------------------------------------------    

204-  »1«  )  ( 

         1  2       (O H)  

(C H)    463  415      .  

|
(g)

| |

H

H C H(g) O O(g) O C O H O(g)

H H

2 2      

H
kº ¼ÃQ ÁIÀïÂP²ITº A Ì¼ \¶ kº ¼ÃQ ÁIÀïÂP²ITº A Ì¼ \¶

½k¹Àj y¹¨H» jH¼¶ nj ½jn»HoÎ jH¼¶ nj
   

H [( ) ( )] [( ) ( )]4 415 2 495 2 799 4 463   

H kJ800   

kJ?kJ / mol CH kJ
mol CH4

4

8000 8 6401   

 )2    65  67( 

----------------------------------------------    

205-  »4«  )  ( 

         75/4  :  

/19 4 754     

     :  

 »1 :«    H   O      

    .    

 »2 :«      2- (C H O)7 14    

   (C H O )7 6 2   .       

2 
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 »3 :«     C H O7 6     

          ( g.mol )116  .       

 )2    68  70( 

----------------------------------------------    

206-  »4«  )  ( 

CO(g) NO(g) CO (g) N (g) H ?2 22 2 2   

  H      (I)   2      

(II)  :  .     

H ( ) ( ) kJ2 283 181 747   

mol CO kJ?kJ / g CO / kJ
g CO mol CO

1 74711 2 149 428 2      

 )2    72  75( 

 ----------------------------------------------    

207-  »2«  ) ( 

H (g) I (g) HI(g)2 2 2   

H    2/37-           

 5           2  H2 

     :  

/ kJ / kJ237 2 14 885   

   H  2      :       

/ kJ / kJ2132 4 52 965   

H (g) I (g) HI(g) H /
H (g) I (s) HI(g) H /

I (s) I (g) H / ( / ) /

2 2
2 2

2 2

2 14 88
2 52 96

52 96 14 88 67 84
      

 )2    63  65 72  73( 

----------------------------------------------    

208-  »1«  ) ( 

                

 :  

   ] [-   ]  [H   

H [( ) ( )] [ ] kJ1410 286 1560 136   

      / L7 5     :     

mol C H kJ?kJ / LC H / kJ
LC H mol C H

2 4
2 4

2 4 2 4

1 1367 5 40 825 1
      

 )2    70  71( 

----------------------------------------------    

209-  »4«  ) ( 

 -           2    

     C O C O C O  C O  .   

          .       

 )2    65  66( 

----------------------------------------------    

210-  »2«  ) ( 

  » « » « .      :    

 » :«    (I) C H O10 12      

 (II) C H O9 8    . .    

 » :«    II        

    .           

 )2    69  70( 

----------------------------------------------    
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